

看图展读深圳治水故事

# 龙岗完成深圳1/4黑臭水体整治

河之水潺潺，园之水涓涓，岸之水潺潺……8月9日，深圳市水污染治理攻坚战纪实图片展龙岗站巡展在“深圳·红立方”城市规划馆前开展。此次展览由深圳市水务局联合龙岗区水务局主办，展出时间为8月9日至8月13日。

据了解，本次展览以“为了深圳的绿水长清”为主题，分为深圳篇和龙岗篇两部分。其中，深圳篇分为“水之困局”“水之破局”“水之变局”“水之新局”4个篇章，全面、立体、生动展示了深圳水污染治理成果、自然风光和优美生态环境，反映了深圳“人与自然和谐共生”的美好图景；龙岗专区则以“黄沙百战穿金甲 不消黑臭誓不还”为题，回顾了龙岗水污染治理攻坚历程和成绩，展现了龙岗水务工作者斗志昂扬的精神面貌，以及全系统团结一心、担当作为、攻坚克难的生动场景。

据悉，“十三五”期间，龙岗区委区政府深入践行绿水青山就是金山银山的理念，全面落实中央和省、市关于污染防治的决策部署，将水污染治理作为最重要的政治任务、最大的民生工程来抓，启动“战时状态”，集全全区之力全面打响水污染治理攻坚战、大决战，完成了“看似不可能完成的任务”。面对繁重的水污染治理任务，龙岗水务人历经5年艰苦努力，累计完成投资额391.6亿元，接力完成40条黑臭水体整治，占全市的25%；完成



深圳市水污染治理攻坚战纪实图片展龙岗站现场

小微黑臭水体整治780个，占全市的53%；建成污水管网1887公里，约占全市的33%；完成4572个小区正本清源改造，约占全市的37%；新建分散式污水处理设施10座，总处理规模22.6万方；建设调蓄池13座，总调蓄容积45万方，完成河道综合整治121公里。全区水污染防治基础设施短板逐渐补齐，水环境质量实现根本性改善，山环水绕、河清岸美、白鹭成群的美好画面重现龙岗。

接下来，龙岗区将深入落实

“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水方针，按照“补齐短板、建强体系、严格监管、优质服务”的思路，紧紧围绕“创新龙岗、东部中心、产业高地、幸福家园”的发展定位，牢牢抓住水环境、水资源、水安全三个主攻方向，构建水资源充足、水质优良、水生态健康、水环境长效、水安全坚实、水体系完善、水质量提升、水服务优质的水治理新格局，谱写人与自然和谐、水城相融的幸福图景。

(文/图 李薇 刘欣欣)

## 凤凰街道召开总河长会议 推动水环境“长制久清”

8月9日上午，光明区凤凰街道召开总河长会议，传达光明区总河长会议精神，部署“河湖长制”相关工作，要求街道及社区河湖长持续巡河巡湖，充分发挥街道、社区和水务等全科网格作用，全面治理面源污染，推动辖区水环境“长制久清”。

凤凰街道及社区两级河长严格落实责任，坚持以“河长制”为统领，联合光明区相关职能部门持续深入推进“十个全覆盖”，即雨污分流管网、正本清源改造、暗涵暗渠整治、污水处理效能提升、水生态环境修复、排水专业化管理、“散乱污”企业监管、点源面源污染防治、小微水体湖长制、智慧流域管控体系等全覆盖，重点开展“十大行动”，包括河流水质雨季达标攻坚提升、排水系统提质增效、初雨系统“减量提质”、污水污泥处理量质同升、暗涵暗渠“畅流”、河湖“长制久清”、

水生态系统保护修复、地下水和水源保护区污染防治、排水全链条精细化管理、涉水污染源大整治大监管等，推动水环境从“治污”转向“全面提升”，营造辖区良好的生活环境。

今年初，凤凰街道发布了总河长令，联合光明区相关职能部门构建以社区为单元的水环境管理体系，建立供排水“全科水务网格”，全面强化涉水面源管控，为水环境“长制久清”提供有力保障。据统计，今年以来，街道及社区两级“河长”累计巡河372次，督促整改巡河发现问题190处。完成正本清源改造119个，移交121个排水专业化管理进小区地块进行专业化管理，提高污水收集率和雨污分流率。建立面源长效治理机制，整改面源污染284处，清理二级保护区内垃圾6.2吨，实现水污染治理由“重工程”向“重管理”转变。

(于木子 余勇 梁丽华)

## 西乡网格员热心救助 走出少女平安回家

暑假来深少女吴某因和男友分手，情绪低落，一气之下离家出走。在街头风餐露宿几天几夜后，8月9日，在宝安区西乡街道网格员的热心帮助下，流浪女孩吴某终于安全回到家人身边。

8月9日16时，固戍网格巡查中队网格员陈丽、何腾飞在辖区巡查时，接到群众求助，称有一名妙龄女子最近几天都在固戍一路某店铺门口席地而睡，疑似街头流浪人员。

接到求助后，网格员马上赶到现场并找到了流浪的女孩，但不管网格员如何关心询问，女孩就是一言不发，样子看起来情绪很低落，不愿意打开心扉。据群众反映，女孩已经两天没有吃喝，网格员第一时间将其带到附近的餐馆用餐。在女孩用餐过程中，网格员嘘寒问暖的方式渐渐取得了女孩的信任。由于不愿开口说话，女孩在纸上写下了自己和家人的名字。网格员何腾飞马上向固戍中队领导请示汇报，通过采集系统查询到女孩吴某的姐姐住址和联系方式。最终，在网格员的护送下，流浪女孩安全回到了姐姐身边。

据其姐姐介绍，妹妹今年高中毕业，刚刚从老家四川过来深圳，最近和男朋友分手后，妹妹突然变得十分内向，不愿与家人沟通，于是选择离家出走。(朱文庆 黄志伟)

## 组建运动团体丰富餐饮菜品

### 光大银行深圳分行为员工减负赋能

光大银行深圳分行着力为员工排忧解难，切实为基层松绑减负，作为“我为群众办实事”专题实践活动的落脚点之一，努力把好事办实、把实事办好。

据了解，该分行党委通过与基层党支部建立联系点，进行“常态化下沉”调研，有针对性地召开员工座谈会，运用微信群、邮箱等多种渠道充分了解基层员工的所思所想、所愿所盼，坚持问题导向，在员工关爱与减负赋能上下功夫、求实效。

今年以来，该分行陆续组建了羽毛球、网球等运动团体，开展了国

学班、书法班、摄影培训等兴趣活动。近日，全面升级改造后的员工活动中心已向员工开放，其设施更全、功能更加完备。同时，该分行还通过设立膳食管理委员会，进一步优化食堂管理，改进用餐环境，丰富餐饮菜品，为员工打造“舌尖上的幸福”。

此外，该分行还召开专题座谈会，对部室加强作风建设提出了进一步要求，全体管理部室结合各自职能，制定具体的支持一线、服务一线客户经理的优化措施，推动为基层减负办实事项目化、清单化、常态化。(蒋佳元 楼琴 沈婷)

## 高质量服务客户

### 太平人寿获“十佳商业健康保险推荐产品”

日前，由保险专业媒体《今日保》及中国健康管理协会联合主办的第三届中国健康产业与健康保险高峰论坛上，“太平福禄顺禧终身重大疾病保险”荣膺“十佳商业健康保险推荐产品”。

据了解，“太平福禄顺禧终身重大疾病保险”是太平人寿采用重疾新版定义开发的健康保险产品，具有“广覆盖、精准保、早干预、权益暖”等多项优势。

2021年是中国太平境内复业二十周年，公司转型升级的重要关口，太平人寿将紧密围绕集团提出的“在中国太平成立100周年时，努力建设成为保险业最具价值成长的国际化现代金融保险集团”的战略愿景及“价值导向、高质量发展”的战略核心，坚定价值成长，以破局拓新之势夺取全年高质量发展胜利。(蒋佳元 宋超群 谢璟)

## 解读全国自然灾害综合风险普查工作

## 坪山区97人参加首次培训会

8月6日，坪山区应急管理局组织召开坪山区第一次全国自然灾害综合风险普查培训会，坪山区第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组25个成员单位，共97人参加此次培训。坪山区普查领导小组办公室主

任詹清流做开班动员讲话。培训邀请深圳市城市公共安全研究院高级工程师焦圆圆、周斌，南方应急管理研究院梁文昌博士进行授课，授课内容从国家级顶层设计到试点区的宝贵经验再到坪山区工作

部署，全方位讲解，指导坪山区各企事业单位按照职责分工全面推进自然灾害风险普查工作。据悉，坪山区第一次全国自然灾害综合风险普查工作在全市走在前列。按照深圳市普查相关要求，成立了坪山区第一次全国

自然灾害综合风险普查领导小组；完成清查工作，坪山区各成员单位根据普查任务清查工作要求和目标对表清查内容、指标体系和技术要求，开展普查对象清查工作，基本摸清了普查对象的数量、分布和规模，全面完成了清

查工作；落实了技术团队，确定了6个技术小组，约30人的技术团队参与全区普查工作；多次召开普查工作协调推进会，精心组织、强化责任，确保高质量完成第一次全国自然灾害综合风险普查任务。(胡振华 贾晨燕)

悉心守护群众“舌尖上的安全”

# 深汕合作区推进食品安全工作迈上新台阶

文/图 蔡鹏飞 何娟

为切实保障深圳市深汕特别合作区(简称“深汕合作区”)辖区群众“舌尖上的安全”，深圳市市场监督管理局深汕监管局立足服务于群众多做实事、多办好事、多解难事，相继推出了证前服务、视频核查、农贸市场升级改造、食品加工小作坊登记等举措，不断夯实食品安全防线，全力看好深汕群众的“菜篮子”“餐桌”，推进各项食品安全工作迈上新台阶。



帮办服务专窗

提供一站式车生活

## 平安推出近百项汽车服务

8月8日-28日，中国平安正式启动“温暖车生活”活动。活动以“开启车新生活”为主题，全面整合平安集团旗下车金融、车主健康、车资讯、车主服务等车业务和生态场景资源，通过一系列高性价比组合产品和近百项有温度的汽车服务，为中国车主提供一站式简单车生活。

据了解，本次活动在既往“平安逢8

购”系列主题活动基础上再度升级，将紧紧围绕“看车、买车、用车、换车”四大场景，打通平安汽车服务生态圈和金融生态圈的资源优势，为广大车主提供丰富多元的产品组合和一站式解决方案。

其中，汽车之家“818全球网上车展”采用游戏化设计理念与3D技术，打造个性化推荐、多视角引导，全面颠覆

用户的视听体验，并为广大用户带来1元秒杀抵5万、天天半价车等多项购车福利。

此外，中国平安还整合旗下综合金融服务资源，推出“车主服务大礼包”“车主财富大礼包”“车主加油大礼包”等多重优惠，及“抢万吨油”、购车“亿元补贴”等重磅权益回馈客户，为全国车主送上贴心福利。(蒋佳元 吴心悦)

## 街道速递

### 龙岗 宝龙街道提升市容品质

8月8日，龙岗区宝龙街道召开“攻坚堡垒，实干先锋”重点攻坚任务碰头会。会上，该街道就“攻坚堡垒，实干先锋”重点任务进行了相应部署。

“要调整分工、明确责任，要建立‘一项目一专班’工作机制，集中分析研判、解决问题和推动落实。其次是要会同区、社区、村小组无缝对接开展工作，对滞后项目以‘黄牌’通报。”碰头会上，该街道相关负责人说道。

据悉，近期，宝龙街道在宝龙社区尚荣科技园召开了“美丽宝龙，精彩蝶变”暨工业园区环境品质提升现场推进会。推进会上，该街道行政执法队长

杨海平提出，要完善园区功能规划，加强硬件建设，提高工业园区环境品质的紧迫感和责任感。要规范园区生活垃圾和工业垃圾收集点，并建立完善工业园区管理制度，聘请专业的清扫和清运公司，完善环卫监管体系。该街道城管科、执法队相关负责人说，工业园区要增加保洁人员配备、加强员工保洁意识、定期开展园区环卫提升培训，技法环境卫生提升工作的积极性，提高员工家园意识带动全民参与环境提升工作。

此外，近期宝龙街道蝶变办还前往南约社区开展了交流座谈会，以进一步



会议现场

了解该社区在推进“蝶变”工作中存在的短板和问题，并明确下一步工作思路。该街道蝶变办有关负责人表示，接下来将陆续走访辖区其他社区，推进宝龙蝶变各项工作开展，以切实、逐步提升辖区居民生活的幸福感。(文/图 蔡鹏飞 谢玲玲 刘颖)

### 龙华 民治街道开展疫情防控宣传



红、橙马甲防疫宣传志愿者们走街串巷宣传

8月7日下午，龙华区民治街道12个社区开展“全民防新冠 健康你我他”宣传行动，通过组建宣传志愿服务队、防疫三字经、在人流量大的地方摆摊设点或走街串巷等方式，宣传疫情防控知识，提醒居民做好日常防护。据悉，当

天共发放防疫宣传手册4000余份，派发口罩1200多个。

活动当天，社区在人流集中点设置固定宣传点，通过横幅、海报、易拉宝、大喇叭、电子屏等展开宣传，并邀请社区康医生为大家讲解防疫常识，开展防疫

知识问答活动，自创防疫相关诗歌朗诵、三字经、快板及歌曲等。如大岭社区、民治社区在防疫宣传摊位精心组织防疫知识问答活动，并为参与答题的居民送上爱心口罩等防疫物资；同时在摊位周围张贴防疫常识卡片，通过形象、生动、有趣的卡通漫画防疫宣传画向小区居民宣传防疫常识。民治社区各党组织、群团组织党员自创防疫相关诗歌朗诵、三字经、快板宣传，让居民印象深刻。

红、橙马甲组成的防疫宣传志愿服务队走街串巷，到商业街、商铺、超市开展防疫宣传，成为一道靓丽的风景线。民治社区宣传队举着宣传牌，手拿大喇叭，一边派发防疫宣传册，一边做好防疫解释工作。樟坑社区志愿者组成骑手服务队，车上安装“车载喇叭”，防疫宣传标语，骑行队伍浩浩荡荡穿行在城中村中宣传。在餐饮、网吧、便利店、商场等重点场所，社区网格员带领流动宣传队伍逐门逐户宣传，提醒从业人员防疫不可放松，“三必查”严格做好顾客的防疫工作、做好商铺的消毒工作，强调经营者主体责任。

(文/图 王志钰 李士珍 李明燕)

### A “证前服务+视频核查”让办事群众少跑腿

深汕合作区总面积468.3平方公里，目前辖区内只有一个行政服务大厅受理许可业务。为方便群众办事，提升服务效率，深圳市市场监督管理局深汕局创新工作方式，让指导服务比现场审查“先入门”，在群众准备办理食品经营许可证之前，就对图纸进行预审，随后实地指导场地布局，以实现“群众少跑腿，许可一次过”的目标。

这一“证前服务”，始于去年疫情期间深圳市市场监管局深汕局助力企

业复工复产，帮助餐饮单位渡过低谷的一项举措。为促进辖区食品行业良性发展，今年，该局进一步细化了“证前服务”的内容，通过线上线下多个平台宣传“证前服务”，并结合“一街一车一室”(一街道一快检车一快检室)，开展食品经营许可证“证前服务”。截至今年7月15日，已累计开展企事业单位食堂、重点商业区食品经营单位“证前服务”68家次。

该局还充分利用“互联网+行政许

可”优势，在深汕合作区试行食品经营许可证远程视频核查。7月8日，该局向凤河饭店发放了辖区首张通过远程视频核查的食品经营许可证。按照原来的审批流程，拿到这张许可证至少需要8个工作日，现在只需要4个工作日。通过远程视频核查的方式，饭店经营者在提交食品经营许可证申请后，只需要拍摄食品加工处理场所视频，并上传至手机APP进行在线核查，无需等待执法人员上门，即可完成现场核查，大大降低了经营者的核查成本。

### B 创新“解题思路” 聚焦群众“急难愁盼”

近期，地处鹅埠镇的永成重庆鲜面店经营者周先生，拿到了辖区首张深圳版食品生产加工小作坊登记证。

“以后就可以规范化生产面制品了。”拿到登记证后，周先生一再感谢市场监管部门帮忙解决了困扰他的经营难题。

作为传统特色食品主要载体的食品小作坊，如何规范其经营行为，保障食品安全?笔者了解到，深圳市市场监督管理局深汕局在实地调研辖区特色食品生产和销售情况后，积极与上级部门沟通协调，推动将糯米酒、绿豆糕、鱼干等深汕特色美食纳入食品小作坊登记管理许可目录，推进小作坊合法化规范化生产，助力辖区经济发展。截至今年7月15日，赤石卫生院累计

为辖区办理食品药品从业人员健康证明958张，为规范食品药品经营行为打下坚实基础。此外，针对深汕合作区没有设立食品安全管理员考点的问题，深圳市市场监督管理局深汕局组织全区餐饮单位从业人员开展专项培训，通过“食安快线APP”累计培训考核食品安全管理员642名。